
 

 

Prot. n. 0016618/2015 
 
S. Pietro in Casale, 03/11/2015 

Ai Consiglieri 
         Polazzi, Rizz, Rossi, A. Stellato 
         Pareschi 
 
 
Oggetto: Risposta ad interpellanza prot. 14774 del 05/10/15 
 
 

Come è stato evidenziato nella interpellanza in oggetto, il Testo unico delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali (D. Lgs. n. 267/2000, artt. 36 e 42) ha definito ruolo e 
competenze degli Organi di Governo del Comune, attribuendo ai Consiglieri l’esercizio delle 
funzioni di indirizzo e controllo politico-amministrativo. 

Per quanto concerne la discussione citata nell’interpellanza, si ritiene necessario riportare in 
evidenza che la mozione prot. 13122/2015 presentata dal gruppo consiliare “San Pietro in testa” 
alla quale si fa riferimento era volta a impegnare l’Amministrazione alla “realizzazione di appositi 
settori nel sito istituzionale, per ogni gruppo consiliare, dove pubblicare mozioni, interpellanze, 
interrogazioni e comunicati stampa” al fine di “porre tutti i cittadini in condizione di conoscere 
agevolmente il pensiero politico e tutti i documenti prodotti dai gruppi consiliari”. 

La risposta fornita in occasione della discussione della mozione non rappresenta, com’è 
ovvio, il pensiero di un singolo Consigliere, il quale agisce – in regime di democrazia – in 
rappresentazione del gruppo al quale appartiene; la lettura della risposta per voce della Consigliera 
Stellato non costituisce prova dell’espressione del singolo, bensì l’esplicitazione di un concetto 
condiviso dalla maggioranza. 

In particolare, la maggioranza ha inteso respingere la proposta di realizzazione di una 
sezione dedicata ai gruppi consiliari per la finalità espressa nella mozione, ovvero la diffusione del 
pensiero politico a favore della cittadinanza: la propaganda non rientra tra le funzioni riconosciute 
ai Consiglieri. Esistono sedi e modalità opportunamente individuate dalla normativa vigente per 
tale attività. È evidente che la partecipazione viva e fervente all’attività amministrativa è 
espressione e derivazione di una consapevolezza che trova radici nella condivisione di un pensiero 
politico, inteso nell’accezione aristotelica del termine (ove politica è l’amministrazione della polis in 
favore della comunità). 

Al contrario, la pubblicazione delle interrogazioni e delle interpellanze in una sezione del 
sito istituzionale costituisce certamente l’espressione della volontà dell’Amministrazione di garantire 
la trasparenza dell’azione politico-amministrativa, sottoposta al controllo del Consiglio. 

Al fine di ampliare la possibilità di garantire visibilità e trasparenza all’espressione di indirizzi 
da parte dei gruppi consiliari, l’Amministrazione si riserva la facoltà di valutare l’eventuale 
individuazione di uno spazio ad hoc nel sito istituzionale per la pubblicazione delle mozioni e degli 
o.d.g. presentati dai gruppi consiliari nell’esercizio delle funzioni di mandato. 

Distinti saluti. 

IL SINDACO 

Claudio Pezzoli 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000e D.Lgs 82/2005 e rispettive e 
successive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
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